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12. Na figura 6 esta representado um esquema da

ina que a mae da Marta comprou para colocar no
Jardim. A figura 7 representa um esquema da base da piscina.
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Na figura 6, [ABCDEFGHIJKL] é um prisma regular e BH

Na figura 7, [ABCDEF] é um hexégono, BC =2 m e OM =y3m

12.1. Calcula, em metros cil

s,  capacidade da piscina.
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De todas as informações relativas à instalação de uma piscina, aquela que é de longe a mais importante é a capacidade. A capacidade exacta de uma piscina é importante, pois é ela que irá definir todos os cuidados de conservação que lhe dizem respeito, desde o tratamento básico e avançado da água, até à própria escolha de equipamento (bomba, motor e filtro), assim como a respectiva manutenção. 
Formato quadrangular ou rectangular
É um dos formatos mais comuns em piscinas caseiras, e também o mais fácil de calcular.

1. Imagina que tens uma piscina quadrangular com 5 metros de lado e 2,4 m de profundidade média. Qual é a sua capacidade? 
2. Imagina agora que tens uma piscina rectangular com 8 metros de comprimento por 3 m de largura, e uma profundidade média de 2,5 m. Qual será a sua capacidade?  
Pirâmide quadrangular
3. Imagina agora que tens uma pirâmide quadrangular com 5 metros de lado, e uma altura de 2,4 m. Qual é o seu volume?  

Pirâmide rectangular

4. Imagina agora que tens uma pirâmide rectangular com 8 metros de comprimento por 3 m de largura, e uma altura de 2,5 m. Qual é o seu volume?  

Síntese:

Que relação existe entre o volume do sólido 1 e 3 e entre o volume do sólido 2 e 4.

5. [image: image13.jpg]


Na figura, está representado um esquema da piscina da casa do Miguel, esquema que não está desenhado à escala.

No esquema:
· as medidas estão expressas em metros;
· [ABCDEFGH] é um paralelepípedo rectângulo;
· [IJKL] é uma rampa rectangular que se inicia a 0,6 m de profundidade da piscina e termina na sua zona mais funda.

a. Quantos litros de água serão necessários para encher totalmente a piscina?

Apresente todos os cálculos que efectuar.

(Nota: 1 m3 = 1000 litros)

[image: image14.jpg]0 prisma esta inscrito
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3. Problemas de empacotamentos

Caso G Uma empresa de perfumes colocou o seguinte anuncio
num jornal:

3 hitp:Hexpressoemprega.clix.pt - Expressoempregs. pt
Fle Edt Vew Favorkes Toos Help

Jmprimer.

IMPRIMIR ¢ Cligue aqui ou opte por seleccionar File & faga Print no menu do seu browser.

Descrigio da empresa:
EMPRESA EM EXPANSAD - IMPORTAOORES

CACEM - SAO MARCOS.

Perfil do candidato:

- Expeniénca de planficag3o de embalagens (desenho de cortantes)
- Experiéncia em elaborag3o de catélogos, fohetos, cartazes, feras..

Dominio, com utitzador, do armbiente Windows P, Mirosaft Office-Word,
PowerPoint, Excel

* Dominio dos Programas: Adobe Acrobat 7 Professional; Adobe Iiustrator C52;
‘adobe Photoshop C2; Adobe Indesign C52; Freehard M
~Experiéncia com fotografia digtal - Dormini total de tratamento de imagens em

Photoshop
- Conhecimentos de Webdesign
- Conhecimento basico de Internet Explorer e HTML
- Conhecimentos ds nglés

Contacto e n° de referéncia:
Resposta com C.V., referéncias, disponibidade e vencimento pretenddo.

Observagies:
‘GARANTE-SE SIGILO ABSOLUTO DAS RESPOSTAS
ADMISSAO IMEDIATA

auspoNoR A e ANONGIO |

No processo de recrutamento e seleccao, foi lancado aos candidatos o
desafio de conceber a embalagem (frasco e caixa) para um perfume - o
«Five», a ser comercializado em frascos com 100 ml de perfume.

Um dos candidatos, inspirado pelo nome do perfume, propds um frasco em
forma de prisma pentagonal regular, apresentado dentro de uma caixa cilin-

drica de metal.

Caixa de metal Corte segundo um plano
com frasco de perfume paralelo as bases




A pirâmide do Louvre

6. Em Paris, à entrada do museu do Louvre, podemos admirar a grande pirâmide de vidro.

Trata-se de uma pirâmide quadrangular regular com:

· 20,6 m de altura

· 35 m de lado


[image: image3.wmf]
Calcula:

a. A área da base que a pirâmide ocupa.
[image: image15.jpg]Resolucdo de problemas de geometria no espaco

Na anélise das propostas dos candidatos, um dos critérios da viabilidade da
embalagem passa pelos custos de produgdo associados, pelo que é neces-
sario calcular o gasto de material com a caixa.

Qual a drea da folha metalica a usar na caixa?

Calculemos a area total da caixa:
Avctat = Arectanguio * Acircuto
=1M5x2mx2)+mwx2’

=~ 157 cm?

11.5¢m

2xx2cm

A érea de folha metalica necesséria a construcdo da caixa é 157 cm”.

Por outro lado, do ponto de vista do transporte e armazenamento das caixas,
é importante saber o espago que ocupam.

Qual o volume da caixa?
Vaiingro = Apase X altura =
=mrth =

= x22x 11,5 = 144,51 cm®

A caixa tem de volume 144,51 cm® (ou seja, 144,51 ml de capacidade).

Tera o frasco sugerido pelo candidato capacidade
para conter os 100 ml de perfume, tal como pretendido?

Responder a esta questdo equivale a calcular o volume do frasco do
perfume.

V, = Ay X altura

prisma

Comecemos entdo por determinar a area da base do prisma pentagonal
regular.





b. A área da estrutura lateral exterior da pirâmide.

Nota: Determina em primeiro lugar a altura de uma face lateral.

c. O comprimento da aresta lateral.

d. Qual é a área total da pirâmide?

e. O volume da pirâmide.
7. Num processo de recrutamento e selecção, foi lançado aos candidatos o desafio de conceber a embalagem (frasco e caixa) para um perfume – o «Five», a ser comercializado em frascos com 100 ml de perfume.

[image: image16.jpg]Outro candidato - também inspirado pelo nome comercial do perfume -
construiu um frasco igual ao do candidato anterior, em forma de prisma
pentagonal regular, mas colocou-o numa caixa metalica de forma paralele-

pipédica com as medidas indicadas na figura.

Qual a drea da folha metdlica a usar nesta caixa?
Sera esta proposta mais economica?

Responder a esta questao implica calcular a area total da embalagem.
Visualizemos uma possivel planificagao:

LECPMA1G_F06

B

A =115x3,6 =414 11,5

A c A 36

Ay=38x115=437

Ac=38x3,6=13,68 o

38
Aot = 2X Ay + 2 X Ag + Ac

=2x41,4+2x43,7+ 13,68 = 183,88 cm’

Assim, a area da folha metélica usada nesta caixa é de 183,88 cm®. Logo, esta
proposta é menos econdmica do que a apresentada inicialmente.

Sugestao de trabalho

A minha embalagem de perfume

Com a ajuda do teu professor escolhe uma embalagem [caixa e
frasco) de perfume e analisa-a, respondendo as seguintes questdes:

Qual a forma da caixa? E do frasco?

Qual a drea total da caixa?

Faz as medicdes necessarias para calcular um valor aproximado da
capacidade do frasco. Chegaste a um valor proximo do indicado na
embalagem?

Compara a caixa que escolheste com outras, da mesma marca,
mas com diferente capacidade. As caixas sao semelhantes? Justi-
fica.
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Um dos candidatos, inspirado pelo nome do perfume, propôs um frasco em forma de prisma pentagonal regular, apresentado dentro de uma caixa cilíndrica de metal.

[image: image17.jpg]EXERCICIOS PROPOSTOS 253

N figura estd representada uma piramide recta, quadrangular regular.
Sabe-se que:
~ eadirea da base é 36 cm®

o MV=V130em

141 Determina a altura da piramide.

142 Determina, em percentagem, o aumento de
|
)

volume da pirdmide no caso de se aumentar 1 cm
a0 lado da base e mantendo a altura.

Apresenta o resultado arredondado as unidades.

143 Utilizando letras da figura, indica: A
14.31 um plano perpendicular ao plano que contém a base da piramide;
14.3.2 uma recta estritamente paralela ao plano que contém a face [BCV] ;

14.33 duas rectas nio complanares.

O solido representado na figura é consti-
tuido por um prisma e por um tronco de
piramide.

As medidas de comprimento indicadas na
~ figura estio expressas em centimetros.

Determina:
151 b, altura da piramide;

152 o volume do sélido.

Apresenta o resultado arredondado as unidades.

T s
Na figura esta representado um poligono constituido por
um rectangulo com 10 em?  de drea e por um triangulo
rectangulo. 3cm

Determina o volume, em centimetros cibicos, do sélido que
se obtém aplicando ao poligono da figura uma rotagio de
amplitude:

161 90°, em torno do eixo s :

162 360°, em torno do eixo r.

.




Da análise das propostas dos candidatos, um dos critérios de viabilidade da embalagem passa pelos custos de produção associados, pelo que é necessário calcular o gasto de material com a caixa.

Calcula:

a. A área da folha metálica a usar na caixa.

b. [image: image18.jpg](B Ha recipientes que tém a forma de troncos de cone como o

da figura.

Determina a capacidade do recipicnte, em litros, atendendo
a0s dados do esquema indicado a seguir. Apresenta o resul-

tado arredondado as décimas.

Cada pacote tem a forma de cilindro com 2 em de raio ¢ 10 cm de altura. As caixas
tem a forma de prismas rectos, quadrangulares regulares, com altura igual a dos paco-
tes de bolachas, conforme € sugerido na Fig. 1.

A Fig. 2 representa a caixa com os quatro pacotes de bolachas, vista de cima.

Determina o volume que corresponde ao interior da caixa nio ocupado pelos pacotes
de bolachas. Apresenta o resultado em centimetros cubicos, arredondado as décimas.

[ Na figura

Sabe-se g
® adrea
« MV=

141 Det

%2 De
vol
a0

Ap
13 Ut
1%,

14,
14.

O solid
tuido p
piramid

As med
figura e

Determ
151 h

152 o

Apresel

Na fig|
um rec
rectang

Detern
se obt
amplit

161 9

162 !



O volume da caixa.

c. Terá o frasco sugerido pelo candidato capacidade para conter os 100 ml de perfume, tal como pretendido.
d. No entanto, o candidato referiu que este frasco de perfume não deve ser completamente cheio e que a quantidade de perfume deve corresponder a 91% da capacidade do frasco.

Será que 91% da capacidade total do frasco corresponde aos 100 ml de perfume? 
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Desafio 1:  
Outro candidato – também inspirado pelo nome comercial do perfume – construiu um frasco igual ao do candidato anterior, em forma de prisma pentagonal regular, mas colocou-o numa caixa metálica de forma paralelepipédica com as medidas indicadas na figura.

a. Qual a área da folha metálica a usar na caixa?

Será esta proposta mais económica?

Desafio 2:  
[image: image20.emf]
1. Há recipientes que têm a forma de troncos de cone como o da figura.

Determina a capacidade do recipiente, em litros, atendendo aos dados do esquema indicado a seguir. Apresenta o resultado arredondado às décimas. 
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Fig.1
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1. Na figura, podes ver um cubo e, sombreada a cinzento, uma pirâmide quadrangular regular.

A base da pirâmide coincide com a face 
[image: image8.wmf][

]

ABCD

 do cubo.

O vértice P da pirâmide pertence à face 
[image: image9.wmf][

]

EFGH

do cubo.

Se a pirâmide da figura tivesse 9 cm3 de volume, qual seria o comprimento da aresta do cubo?

Apresenta todos os cálculos que efectuares e, na tua resposta, indica a unidade de medida.

2. Na figura 1 está representado um esquema da piscina que a mãe da Marta comprou para colocar no jardim. A figura 2 representa um esquema da base da piscina.




Fig.1





    Fig.2
Na figura 1, [ABCDEFGHIJKL] é um prisma regular e 
[image: image10.wmf]8

,

1

=

BH

.

Na figura 2, [ABCDEF] é um hexágono, e 
[image: image11.wmf]2

=

BC

 e 
[image: image12.wmf]3

=

OM


a. Calcula, em metros cúbicos, a capacidade da piscina.

Apresenta os cálculos que efectuares e, na tua resposta, escreve o resultado arredondado às

décimas. 

Nota: Sempre que, nos cálculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no

mínimo, três casas decimais.
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